

2017中国最诡异的一幕和这个寒冬最靓丽的美女风景(图)

【阿波罗新闻网 2017-01-01 讯】



时光荏苒，四季更迭，倏乎又是一年。在辞旧迎新的时刻，中国人权律师迎来了2017年。

2016年，我们见证了太多。

我们见证了个国家光鲜背后不为人知的贫困。

因为贫困，一个甘肃金昌的13岁女孩不堪被辱跳楼死。她只是偷吃了超市的几块巧克力，这也是她此生第一次尝到巧克力的味道。

因为贫困，一个山东临沂的准大学生不堪愧疚郁结死，她只是被骗了9900元的学费，可能只是富人的一顿晚餐，但它是这个孩子一家的积蓄，甚至还可能包括负债。

因为贫困，一个甘肃临夏的80后母亲杀死自己四个孩子后服毒自杀。而地方政府说他们没有任何责任。

我们见证了个国家如火如荼的强拆及其引致的悲剧。

因为强拆，郑州青年范华培杀死三人后被击毙。这是一个接受过高等教育者的绝望。在可以生擒的情况下对其直接击毙，连同被侮辱与被损害者对他的隆重纪念，都发人深思。

因为强拆，一个叫贾敬龙的年轻人钉杀组织强拆的村支书，今年被执行枪决。他死前的一阙《念奴娇》连同他的自愿捐献器官，都显示他本善良。如果不把该案置于维稳的政治天平上衡量，他的穷尽救济事出有因和自首情节，都自然会排除死刑。

我们见证了环境的污染和持续不散的雾霾，见证了食品和疫苗的不安全，见证了底层的互害，恶性案件的频发。见证了雷洋的死，舆论的波澜，避重就轻的处置，警权滥用的愈演愈烈。见证了经济的下滑，货币的贬值。见证了中下层社会弥漫着的浓浓不安全感。

2016年，作为人权捍卫者的人权律师，我们更是见证了自己内心的忧虑、恐惧和坚守。

2016与2015一样，都是人权捍卫者的受难之年。民间社会遭到全面扫荡，活跃的公民、异议知识分子次第被抓，有的失踪多日才得知下落，有的至今仍杳无音信，网络上的寻人启事不绝如缕。可以列出名字的有：戈觉平陆国英夫妇、顾义民、胡诚、王婉平、陈宗瑶、孙林、邓洪成、肖兵、王建华、李南海、丁岩、王军、邓剑峰(日前释放)、马志权、王威、董凌鹏、宋立前、黄安阳、黄琦、蒲飞、刘飞跃、熊飞骏、王飞(海底)等等一长串名字。这些人权捍卫者无论是否被指控所谓危害国家安全类犯罪，大部分都被指定居所监视居住(实际上的强迫失踪)，禁绝律师会见和通信，让他们陷入一种孤立无援的无助状态，力图以此让他们屈服。709案的处置模式被完全复制。

而震惊中外的709系列案，历经一年多隔绝式羁押，经历层层铺垫，胡石根、周世锋等人终于站到了法庭，被告无一例外都认罪悔罪不上诉，作为辩护人的红顶律师和公诉人在庭上的表现让人难分彼此。庭审琴瑟和谐，顺畅如行云流水，正常的抗辩式审判俨然变成了诉辩一家亲。这背后到底发生了什么，只能留待历史去解密。

而对浙江民主党人陈树庆、吕耿松十年以上的重判，彰显结社权仍然是绝对禁区，在这个禁区内，可以因为同样的原因多次追诉。

而对政治异议者张海涛的19年重判更是前所未有的，这是恐惧和张狂歇斯底里的爆发，让人扼腕叹息。

而临到年末对人权律师江天勇的秘密抓捕，则是709案的延续和扩大化。江律师被抓捕的原因每个人都心知肚明：切断对受难者家属的支持，让她们独自面对体制，然后在心理层面放弃权利和希望，受难者的声音自然消失。江天勇案提示世人，中国人权律师面临的风险现实而紧迫。

当然，在这一年我们也见证了公民意识的觉醒和成长。他(她)们为了守护自己的家园走上街头；他(她)们为雷洋贾敬龙联署、发声、

刷屏。

在肃杀的冬季，我们还见证了一种令人脱帽致敬的勇敢和担当。这些壮举隶属那些在险恶环境中没有屈服和仍在坚持的人权捍卫者们。

时隔17个月之后，律师终于会见了谢阳和吴淦，他们仍然没有屈服，没有因为炼狱的残酷而保持沉默，看守所里传出他们花岗石一样质地的声音。他们或许是某些文化精英眼里的草莽，但在这一刻，他们以自己的坚持，以自己的勇敢无畏为人权捍卫者树起一座让人仰视的标杆。他们的存在终于让人相信总有人难以屈服。

而以王峭岭、李文足、陈桂秋、原珊珊、刘二敏、樊丽丽为代表的**709**案家属们，她们所表现出来的勇敢、智慧、达观、坚强、团结给人极深的印象，被威胁被恐吓被殴打被囚禁也没有阻止她们，因了她们的努力和付出，她们丈夫的案件更有影响力，她们丈夫的形象也更为丰满。她们温柔而不软弱，镜头前的她们谈起丈夫或许会流泪，但从不自怨自艾，更无做出一副可怜的姿态向权力哀求。她们是逆境下站着维权的几个奇女子。她们的作为和精神状态堪称这个寒冬最靓丽的风景，她们的存在让迫害者如鲠在喉。

时局艰危，作为人权捍卫者的人权律师们并没有在恐惧中停下脚步，他们在恐惧中克服恐惧。在709案的代理过程中他们不避风险，以法律为武器，交涉、控告、复议、诉讼、写文章，争取会见和捍卫自己的辩护权。他们中的很多人可能最终无法走上法庭，但他们的积极作为世人都看在眼里。末法时代，不宜以结果论英雄，也不宜仅仅盯着那个小小的法庭来评断辩护人。

毫不夸张地说，哪里有人权迫害，哪里就有他们的身影，苏州、无锡、成都、温州、福州、广州、深圳……

2016年，他们一直在路上。

因为见证，所以我们有理由相信：新的一年，决志捍卫人权、护佑法治理想的律师同仁们，在时局的拐弯处，在铁幕缓缓拉下的当下，会以自己的肉身肩住历史的闸门，放更多阳光进来，驱散恐惧者、观望者心头的荒寒。

因为见证，所以我们相信人性对自由的渴望，相信植根于对自由渴望的权利时代的来临不以少数僭主的意志为转移。而一个权利时代的来临，将为人权律师提供更广阔的人生舞台。

基于互联网技术的进步，基于严峻的社会问题越来越现实的影响每个个体的生活，那种虚幻的说教越来越难控制人的主体意识的成长。每一个利益或者权利受害者都是一个潜在的觉醒者，而觉醒如同种子的发芽，谁会怀疑那万千种子发芽成长的力量？

或许一个信奉自然法的良治的中国会在那万千种子发芽成长中形成。

2017年，让我们头顶浩瀚的星空，服从内心道德律的召唤，继续为人权进步披荆斩棘，在制度转折的大时代树立更多的人权丰碑。

中国人权律师团律师

2017年1月1日

[阿波罗网](#)责任编辑：陈柏圣

本文URL: <http://www.aboluowang.com/2017/0101/860300.html>

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛, 本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]